

文史 博览

CULTURE AND HISTORY
Vision

CN43-1433/K
RMB:9.00

本期导读:

- ◎ 美国为获取生物情报放过日本战犯
- ◎ 我在 8341 部队给毛主席当警卫
- ◎ 蒋桂战争：蒋介石靠“偷”密码取胜
- ◎ “本命年”对唐代人究竟有多重要



“双十佳”期刊 / 一级期刊 / “全国百种优秀期刊进连队”期刊

2022.6

聚焦台前幕后 纵览百年风云



QK2221675

百万青年百万军

抗日激流中的 热血青春



ISSN 1672-8653



9 771672 865228

万方数据

文史 博览

WENSHI BOLAN

主管、主办

中国人民政治协商会议湖南省委员会

编委会顾问 李微微

名誉主任 乌兰 黄兰香

张大方 赖明勇 胡旭晟

张健 易鹏飞 张灼华

胡伟林 李民 龚文密

主任 卿渐伟

副主任 杨晓晋

编委（按姓氏笔画为序）

王明强 印宇鹰 许石林 刘丽华

苏健全 李平 杨真平 陈刚

陈跃文 欧阳斌 周文 胡立安

聂方红 郭俊杰 黄清宇 梁立坚

谢景林 廖鸿兵 黎作凤

中心主任、总编 郭俊杰

副总编 黄琪晨

副主任 郭伟宏

总编助理、采编中心总监 肖雅文

编辑部主任 陈建新

编辑部副主任 邵锋

本期执行编辑 叶筱

美术编辑 黎珊

本刊法律顾问 戴勇坚

（上海建纬〈长沙〉律师事务所主任律师）

编辑出版 湖南省政协融媒体中心

刊号 ISSN 1672-8653 CN 43-1433/K

邮发代号 42-185

海外发行代号 DK43012

海外发行代理 中国出版对外贸易总公司

广告经营许可证号 43010040000034

广告运营 湖南文史博览文化传媒有限公司
0731-84307042

地址 长沙市雨花区湘苑路 66 号
湖南省政协文苑综合楼

邮编 410004

电话 0731-84307808（办公室）

0731-84307942（编辑部）

0731-84307941（发行部）

电子邮箱

2004wsbl@163.com（编辑部）

2009wsblfxb@163.com（发行部）

网址 www.wbzw.com

印刷 长沙鸿发印务实业有限公司

出版日期 每月 5 日

国内定价 ¥9.00 年价 ¥108.00

海外定价 \$9.00 年价 \$108.00

目录

- > **特稿**
- 5 百万青年百万军
抗日激流中的热血青春 玉然
- > **口述**
- 13 胡德华：我们都没沾上父亲的光 口述/胡德华 采写/马珂
- > **往事**
- 15 周恩来与王朴山的同窗之谊 吕传彬
- 17 杨靖宇殉国后的三次安葬 陈立旭
- 19 红军时期唯一一次攻占省城 王宝山 贺贤钦
- 21 埃菲尔铁塔曾差点被拆 朱晓韵
- 22 抗战末期，“飞虎队”在广西的一次误炸惨案 吴锡刚
- 25 滇缅公路上的众生百态 川江
- 27 写文章要学会多修改 崔鹤同
- 28 梁思成林徽因做客沅陵芸庐 陈诗悠
- 30 民国小报里的大世界 王小梅
- > **人物**
- 32 大革命失败后，刘少奇在上海领导工人运动 马昌法
- 33 汪曾祺去得最多的图书馆 佳山



微
博
历
史

◇ 1943年夏，在山西沁源军民围困日军的战斗中，驻扎在当地的日军缺乏粮食，于是征收了大量的镰刀和麻袋，准备在麦熟之际与八路军抢收小麦。得知消息后，时任太岳军区司令员的陈赓在作坪村召开会议，指示要“置敌于疲惫不堪”。如何高效率地彻夜扰敌？军民经过研究，决定请“蛤蟆军团”出战。作坪村民兵和八路军捉来蛤蟆，喂给胡椒粒，再放到日军据点周围。蛤蟆受胡椒刺激，通宵大叫不止，弄得敌人无法入睡。第二天，敌人困乏不堪，作坪村的军民趁机抢先收割了小麦。

- 34 陈赓：“让我这个瘸子来牵你这个瞎子” 叶介甫
 36 赵元任“逃官” 张达明
 37 遭遇性别歧视而变性的科学家 尹成荣
 38 顾准：我们的友谊很纯啊 唐宝民
 40 世人如何看待他们的“失官”与“失名” 莫美梅婷
 42 北齐皇子高湫：六岁为官，死于宫变 朱岩

> 文史精粹

- 44 交椅为何与权力有关 牧歌
 45 “死生有命，富贵在天”正解 曾昭安

> 新知

- 46 美国为获取生物情报放过日本战犯 杨彦君
 47 “随国公”杨坚建立的政权为何是“隋朝” 藏洲海客

> 亲历

- 48 我在 8341 部队给毛主席当警卫 口述 / 李放前 整理 / 沈果毅 戴贵奇
 50 军垦围田：踏冰卧雪战沉湖 口述 / 章华荣 整理 / 要战通

> 钩沉

- 53 蒋桂战争：蒋介石靠“偷”密码取胜 金志宇

◇ 1962 年的中共八届十中全会上，毛泽东强调“必须年年讲，月月讲，天天讲”社会主义教育，以应对阶级斗争形势并防止资本主义复辟。当时的上海市委书记柯庆施全力支持大讲革命故事的活动，将革命故事视为占领农村文化阵地的得力武器。1963 年前后，上海郊区农村首先兴起编讲故事热，最终成为在城乡同时进行的有组织的群众文艺活动。为解决故事脚本匮乏的问题，1963 年 7 月，《故事会》杂志在沪创刊，第一期就印了 20 多万册。至“文革”爆发，《故事会》一共出版了 24 期，许多故事还被单独印刷成册，在部队、农村、工厂发行。

湖南省“双十佳”期刊
 湖南省一级期刊
 “全国百种优秀期刊进连队”期刊
 全国农家书屋重点推荐目录期刊
 全国“期刊编校无差错承诺活动”期刊
 湖湘优秀出版物（期刊）奖期刊
 湖南优秀装帧设计奖期刊
 第三届湖南出版政府奖提名奖期刊
 湖南省重点出版物资助期刊

关注微信公众号“文史博览”



获得“在线阅读”“订刊投稿”等更多服务

◇ 刘少奇要求家人积极参加劳动。除了日常家务，他还让家人种植果树，甚至要王光美带孩子们去修房屋的工地劳动。1958 年，刘少奇觉得孩子们大了，只在院子里劳动还不够，于是要求他们暑假半天复习功课，半天去公社同农民一起劳动，并且要像农民一样“不怕热、不怕累、不怕吃苦”。



◇ 鲁迅是个不大讲究穿着的人，他经常不修边幅地穿着长衫在街巷里行走，感觉竟有点像他笔下的落魄人物孔乙己，于是便闹出了笑话：在一些场合经常被认为是可疑人物；许多人见到他以为是遇到了鸦片鬼；有时去买药，竟然连药房里的小伙计都鄙视他；走在大街上甚至常被警察搜身……



◇ 国民党军队在抗战后期开始获得美国援助，但据多方意见反映，除了无线电、迫击炮等几种装备外，美械不如国械和日械实用。美械威力的发挥，须建立在强大的后勤补给上，而中方后勤不足、物资匮乏、运输能力低下。因此国共战争期间，陈毅总结作战经验说：“美械使火力增强，但火器复杂，干部无法掌握，不能灵活机动，消耗弹药甚多，缺少运输工具，供给不上，野战能力很弱。美械化害多利少，最多不过利害相等。”



◇ 军阀阎锡山出生于山西五台县，因此他最信任的是五台县出生的将领，之后则是出生于五台县周边几个县的，再之后才是出生晋北其他地方的，以至于晋军中当时流传这样一句话：“学会五台话，就把洋刀撸。”

◇ 康熙二十二年（1683），福建水师提督施琅率战船收复澎湖列岛及台湾。此前，清廷内部一直以种种理由不同意施琅出兵。收复台湾后，有大臣向康熙建议：“迁其人、弃其地（将台湾人口迁移内地，放弃台湾）。”施琅上疏康熙说：“台湾是战略要地，我们不占，别人包括外国人也会占。”康熙于是同意在台湾驻军。

◇ 清代官员都有图章，图章上大多刻有官衔或爵位。康熙朝重臣张廷玉的图章注明“保和殿大学士”。和硕亲王永理是乾隆皇帝第十一子，其图章铭有“皇十一子”字样。清朝末年，出洋之风渐盛，有朝廷官员在图章上刻“三次欧洲”“二次美洲”“东瀛往返八次”等字样，殊为可笑。

- 54 岳麓山石碑：记录长沙百年前的一盏“天灯” 刘 赞 唐雅璇
- 56 “本命年”对唐代人究竟有多重要 南 晨

> 那年那月

- 59 战“双抢”的日子：累得眯眼就能睡着 朱文科
- 61 铁路行车惊魂记 杜浙泉

> 史鉴

- 62 诚信施政成就春秋霸业 李晓巧

> 图说

- 64 有一种扶贫叫“扶在起跑线上”

> 民俗

- 66 又爱又恨端午节 赵倡文

> 湖南故事

- 68 宁远：帝王情深，领袖意切 李胜平

> 逸闻

- 70 鲁迅与两个“夏木瓜” 成 健



◇ 第一次世界大战爆发后，德军两位老将兴登堡和鲁登道夫配合在东线给俄军造成重大打击。两人性格一冷一热，每当鲁登道夫焦急地汇报情况时，兴登堡只是说：“我也没有更好的主意，就这么办吧。”然后就去睡觉了。每当有人征询兴登堡意见时，他总是问鲁登道夫：“你说呢？”大家为此给他起了个“你说呢元帅”的外号。



政协融媒 个个精彩